




Freiw illige Versteigerung aus verschiedenem Besitz

Alle Anfragen, schriftliche Gebote, Katalogbestellungen richten Sie bitte an:
Lankes Auktionshaus e.K. • Triftfeldstr. 1 • 95182 Döhlau

Tel.: 09286/95050 • Fax:  09286/950540 • info@lankes-auktionen.com

VR Bank Bayreuth-Hof eG: IBAN: DE17 7806 0896 0000 0441 13 • BIC: GENODEF1HO1

S a m m l u n g  We i h n a c h t e n  u n d  E r z g e b i r g e
1 5 .  D e z e m b e r  2 0 2 3

Zeitraum Katalog-Nr. Gebiet Pos.
ab 1000 Uhr 1 - 185 Sammlung Puppen & Puppenstuben 185

300 - 699 Sammlung Weihnachten 400

Freitag, 15.12., ab 10.00 Uhr

VORBESICHTIGUNG
11.-15. Dezember 2023 - 9.00 bis 16.00 Uhr

Auskünfte über den Zustand der Positionen erhalten Sie ab
Montag, 4.12.2023 unter 09286/95050

Alle Katalognummern mit Abbildungen und Detailbildern sehen  
Sie auch im INTERNET in unserem Online-Katalog unter

www.lankes-auktionen.com und auf www.lot-tissimo.com



und Zusatz zu den  
Allgemeinen Versteigerungsbedingungen

ACHTUNG: 
Aufgeld 25 % (+ 19 % MwSt)
Dies gilt auch für den Export in Länder außerhalb der EU.

Genauere Zustandsbeschreibung gerne per Telefon: 0 92 86 / 9 50 50 

TELEFAX: 0 92 86 / 95 05 40

Einlieferungen sind immer möglich, jedoch spätestens 6 Wochen 
vor der jeweiligen Auktion. Wir bitten um telefonische Termi-
nabsprache.

Keine Rücknahme bei Artikeln mit Zustand Z3 und Z4.

Angegeben ist der Limit- bzw. Schätzpreis. Druckfehler und 
Irrtum vorbehalten.

Um Sitzplatzreservierung wird gebeten.

Für telefonische Gebote stehen 4 Leitungen zur Verfügung, die 
nach Reihenfolge der Auftragseingänge belegt werden! Der 
Auftrag muss bis spätestens 20.00 Uhr des Auktionsvortages 
eingehen. Telefonische Gebote sind bindend und können 
während der Auktion nicht mehr zurückgezogen werden.

Für Telefon-Bieter gilt mindestens das Limitgebot ab einem 
Betrag von € 50,-. 

Nutzen Sie den Vorteil der Besichtigung, denn eine Rücknahme 
ersteigerter Gegenstände ist nicht möglich.

Einlieferungsbedingungen für Kleingegenstände:
Ausruf nicht unter € 50,-.
Alle Gegenstände bis € 100,- werden mit je € 2,50 Festkosten 
belegt.

Bei Konvoluten übernehmen wir keine Gewähr für den Inhalt, 
auch nicht nach Vorbesichtigung.

Elektrische Funktionen sind nicht geprüft. 

Bei schriftlichen Geboten gilt immer die Katalognummer aus dem 
Textteil.

Gebote werden nur in ganzen Euro akzeptiert. Gebote mit 
Cent-Beträgen werden abgerundet.

Irrtum der Bildnummerierung vorbehalten.

Häufig verwendete Abkürzungen:

AT	 =	 Angel- / Klapptüre zum Öffnen
BRH	 =	 Bremserhaus
BRHh	 =	 Bremserhaus hochstehend
CL	 =	 Chromlithographie, Lithographie
EB	 =	 elektrische Beleuchtung
E	 =	 Elastolin
GA	 =	 Gussräder
gW	 =	 große Windleitbleche
HL	 =	 handlackiert
kW	 =	 kleine Windleitbleche
oW	 =	 ohne Windleitbleche
L	 =	 Lineol
LS	 =	 Lackschäden
LT	 =	 Ladetüre
lith.	 =	 lithographiert
NB	 =	 Nachbau
NV	 =	 nicht vollständig
NW	 =	 neuwertig
OK	 =	 Originalkarton
Ola(m)	 =	 Oberlichtaufsatz (mittig)
OZ	 = 	 Originalzustand
rest.	 =	 restauriert
RS	 =	 Rostschäden
SP	 =	 Schätzpreis
SSP	 =	 Spielspuren
ST	 =	 Schiebetüre zum Öffnen
STA	 =	 Stromabnehmer
TÖ 	 =	 Türöffnung
tw	 =	 teilweise
V	 =	 verschmutzt
UW	 =	 Uhrwerk
ÜL	 = 	 überlackiert
Z1	 =	 sehr guter Zustand
Z2	 =	 guter Zustand
Z3	 =	 schlechter Zustand
Z4	 =	 beschädigt, defekt, nachlackiert, Lackschäden,  

Rostschäden, nicht vollständig, verändert
ZP	 =	 Zuschlagpreis

WICHTIGE INFORMATIONEN



and addition to the general auction conditions

The electrical circuits are not guaranteed  and may be used only at the 
buyer‘s risk.

For detailed information concerning the condition of any items please 
call from the monday before until the last day of the auction.

Prices in the catalogue are minimum prices and don‘t include the 
buyer‘s premium of 29,75 % for countries of the European Union  
(tax incl.).

The premium for the export to other countries is 29,75 % (tax incl.).

All bids may be faxed to 00 49 - 92 86 - 95 05 40.

Bids please by 12 noon at the latest on the day of the auction.
Telephone bits should contain the lot numbers, address and the client‘s 
phone-number at which he can be called back during the auction.

In the case of bidding by telephone, an automatic bid of at least 50 EUR 
applies.

For telephone callers the catalogue price is the lowest commencing 
bid.

Payment directly after having received the bill by cheque in EUR - 
shipping costs are charged extra.

Often used abbreviations:

LS	 =	 paint loss
RS	 =	 surface rust
HL	 =	 hand painted
ÜL	 =	 over-varnishing
O.K.	 =	 original box
NB	 =	 reconstruction
NV	 =	 not complete
lith.	 =	 lithographed
tw	 =	 partly
rest.	 =	 restored
STA	 =	 pantograph
OZ	 =	 original condition
Z1	 =	 very good orig. condition, occasionally worn,  
		  for example paint cracks or faded colour
Z2	 =	 good orig. condition, few signs of play, a little  
		  paint loss
Z3	 =	 still in good orig. condition, but play worn with  
		  some paint loss
		  and surface rust, may lack small parts
Z4	 =	 damaged, defective, overpainted, damaged paint, 
		  rust, incomplete/missing parts, modified
SSP	 =	 signs of play

Important Information



Die Versteigerung erfolgt freiwillig für Namen und Rechnung der Auftraggeber. Eigenware ist mit nur einer Nummer gekennzeichnet. Bei Abgabe 
eines Gebotes, eines schriftlichen Kaufantrages und für den freihändigen Verkauf gelten folgende Bedingungen:
1.	 Die zur Versteigerung gelangenden Gegenstände können vor der Versteigerung besichtigt und auf eigene Gefahr geprüft werden. Sie werden 

in dem Zustand versteigert, in dem sie sich befinden.
2.	 Für Katalogangaben, Ursprung, Alter, Echtheit, Zustand usw. übernimmt der Versteigerer keine Haftung. Die Katalogbeschreibungen, nach 

bestem Wissen und Gewissen durchgeführt, sind keine zugesicherten Eigenschaften im Sinne des §§ 459 ff BGB. Irrtum und Druckfehler 
vorbehalten. Elektrische Funktionen und von außen nicht sichtbare Veränderungen sind nicht geprüft.

3.	 Der Versteigerer kann Nummern vorziehen, vereinigen, trennen, außerhalb der Reihenfolge anbieten oder zurückziehen. Der Aufruf beginnt in 
der Regel zu dem im Katalog ausgedruckten Limit oder Mindest- bzw. Richtpreis, falls vereinbart.

4.	 Gesteigert wird um ca. 10 %. Der Zuschlag wird erteilt, wenn nach dreimaligem Wiederholen des höchsten Gebotes ein Übergebot nicht 
gegeben wird. Erfolgt ein Zuschlag unter Vorbehalt, so ist der Bieter vier Wochen an sein Gebot gebunden (§ 158 BGB). Erhält er nicht innerhalb 
dieser Zeit den vorbehaltlosen Zuschlag, so erlischt es. Für das Wirksamwerden des Zuschlages genügt  die Absendung der schriftlichen 
Benachrichtigung an die vom Bieter genannte Adresse. Vorbehaltszuschläge erlöschen ohne Rückfrage an den Vorhaltsbieter, wenn ein 
anderer ein höheres Gebot abgibt.

5.	 Geben mehrere Personen ein gleichlautendes Gebot ab, gilt das zuerst abgegebene Gebot. Uneinigkeit über das letzte Gebot oder einen 
Zuschlag wird durch nochmaliges Angebot behoben. Dies gilt auch dann, wenn ein höheres Gebot übersehen worden ist.

6.	 Der Zuschlag verpflichtet zur Abnahme und sofortigen Bezahlung (Bar, EC-Karte, Überweisung) des Kaufpreises an den Versteigerer. 
Mit Erteilung des Zuschlages gehen Besitz und Gefahr unmittelbar auf den Käufer über, das Eigentum wird erst nach vollständiger Bezahlung 
übertragen.

7.	 Der Kaufpreis setzt sich zusammen aus dem Zuschlagpreis, sowie einem Aufgeld von 25 % auf die Brutto-Zuschlagssumme zzgl. der 
gesetzlichen MwSt (19 %) nur auf das Aufgeld.

8.	 Schriftliche Aufträge werden angenommen und sorgfältig bearbeitet, jedoch ohne Gewähr. Diese müssen einen Tag vor der Versteigerung 
beim Versteigerer eingegangen sein. Die Gebote müssen klar formuliert sein. Es sind Höchstgebote, es kann also auch darunter zugeschlagen 
werden. Bei Erwerb ist der Rechnungsbetrag sofort nach Rechnungserhalt fällig. Druckfehler und Irrtum vorbehalten.

9.	 Solange der Verkäufer/Einlieferer und Bieter/Ersteigerer sich nicht gegenteilig äußern, versichern sie, dass sie den Katalog und die darin 
angebotenen Gegenstände, die die Zeit von 1933 bis 1945 betreffen und unter §§ 86, 86a StGB fallen oder fallen können, nur zu den 
in § 86 Abs. 3 StGB bestimmten Zwecken veräußern und erwerben. 

	 Diese sind: staatsbürgerliche Aufklärung, Abwehr verfassungswidriger und verfassungsfeindlicher Bestrebungen, der wissenschaftlichen und 
kunsthistorischen Forschung, der Aufklärung und der Berichterstattung über Vorgänge des Zeitgeschehens oder der militärhistorischen und 
uniformkundlichen Forschung. 

	 Der Verkäufer/Einlieferer und Versteigerer bieten die im Katalog genannten Auktionsexponate nur unter diesen Voraussetzungen an. Mit dem 
Gebot verpflichtet sich der Bieter/Ersteigerer, die Auktionsexponate nur für die oben genannten Gründe zu erwerben und sie in keiner Weise 
propagandistisch, insbesondere im Sinne des § 86a StGB zu benutzen. Der Versteigerer ist berechtigt, Auktionsexponate, die unter den  
§ 86 und § 86a fallen oder fallen können, ohne Angabe von Gründen nicht zur Versteigerung zu bringen und einem Bieter den Zuschlag zu 
verweigern, wenn dieser keine Gewähr dafür bietet, dass die Auktionsexponate den in §86 Abs. 3 StGB genannten Zwecken dienen.

10. 	Der Versteigerer hat als Verpflichteter gemäß Geldwäschegesetz (GwG) die geldwäscherechtlichen Sorgfaltspflichten zu beachten. 
Hierzu gehört im Falle der Begründung einer Geschäftsbeziehung die Feststellung der Identität durch Erheben von Angaben (Name, 
Anschrift, Geburtsdatum, Geburtsort und Nationalität) und das Überprüfen der Identität des Verkäufers/Einlieferers und Ersteigerers bzw. des 
wirtschaftlich Berechtigten bei hochwertigen Auktionsexponaten im Wert ab 10.000,00 Euro, welche in bar gezahlt werden.

11.	 Gebote werden nur in ganzen Euro akzeptiert. Gebote mit Cent-Beträgen werden abgerundet.
12.	 Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Hof.

13.	 Bei Unwirksamkeit einer der vorstehenden Bedingungen behalten alle übrigen ihre Gültigkeit. Der Versteigerer

VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN



Abholungshinweise bei erfolgreichem Zuschlag (bitte ankreuzen):
 Persönlich in Döhlau	  Persönlich in Nürnberg
 Versand durch AUKTIONSHAUS LANKES

Datum: ____________________	 Unterschrift: ______________________________

Bitte tragen Sie hier Ihre Telefonnummer ein, unter der Sie während der Auktion 
erreichbar sind.

Telefon-Nr.: 	 _________________________________________________________

Unterschrift:	 ________________________________________________________

Die abgegebenen Aufträge können während der Auktion nicht mehr erweitert 
oder zurückgezogen werden. Alle Aufträge müssen bis spätestens 2000 Uhr 
des Auktionsvortages schriftlich oder per Fax vorliegen!

Triftfeldstr. 1 • 95182 Döhlau 
Tel. 0 92 86 / 9 50 50 • Fax 95 05 40 

Per Post oder Fax
Fax 0 92 86/95 05 40

Versandart bitte unten angeben!

SCHRIFTLICHE BIETAUFTRÄGE:
Es gilt immer die im Textteil ausgedruckte Nummer!
Die Gebote enthalten nicht das Aufgeld von 25%  plus
der gesetzlichen MwSt. Der Zuschlag erfolgt so niedrig 
wie möglich, ohne Ausnutzung des höheren schriftlichen 
Gebotes. Verkauf erfolgt zu den Auktionsbedingungen.

Kundennummer:

Adresse:

Für Auktion am:

BEI TELEFONISCHEN BIETAUFTRÄGEN GILT EIN 
AUTOMATISCHES GEBOT VON MINDESTENS 50 €:

Falls Sie telefonisch mitbieten wollen, tragen Sie bitte die in Frage kommenden 
Kat.-Nr. und Ihre Tel.-Nr. ein, unter der Sie während der Auktion erreichbar sind!  
Bei Telefongeboten gilt automatisch der Katalogpreis als Mindestgebot ab 50 €.

Kat.-Nr. Titel Gebot bis €
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Wir wünschen Ihnen und Ihrer Familie  
schöne Weihnachten und alles Gute  

für das Jahr 2024
Ihr Lankes Auktionshaus-Team
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300
Erzgebirge Schwibbogen, Matthias Kaden Seiffen, elektr. 
beleuchtbar, bunt staffiert, mit Seiffener Kirche und 
Sternsängern, Kleinteile tw lose, leichte Alterungs- und 
Gebrauchsspuren, L 42, OK, sonst Z 2 10,- €

301
EGZ Marienberg Lichterengel, Thomas Müller, geschnitzt, 
farbig gefasst, H 35, OK, Z 1-2 10,- €

302
EGZ Marienberg Lichter-Bergmann, Thomas Müller, 
geschnitzt, farbig gefasst, H 40, OK, Z 1-2 10,- €

303
Erzgebirge weihnachtlicher Figurensockel, elektr. 
beleuchtet, mit Musikspielwerk, Melodie „Stille Nacht“, 
intakt, L 82, OK, Z 1-2 10,- €

304
Erzgebirge Engelssockel, elektr. beleuchtet, mit Musik-
spielwerk, Melodie „Stille Nacht“, intakt, L 82, OK, Z 1-2

10,- €

305	 Große Weihnachtskrippe, Oberbayerischer Gebirgs-
bauernhof mit Balkon und offenem Stall, Holz/Masse 
bemalt, ca. 30 Jahre alt, bestückt mit 12 Figuren und 
8 Tieren, Holz geschnitzt und bemalt, dekoriert mit 
feiner Holzwolle und Moos, Heilige Familie mit Kind, 
Heilige 3 Könige, Schäfer, Knecht, Bauer und Bäuerin 
mit 2 Kindern in Trachtenkleidung, Kamel, Schafe und 
Ochse, Figurenhöhe 20, 120 x 75 x 80 900,- €

306
Erzgebirge Lichterhaus, mit Schneeglimmer, für 
elektrische Beleuchtung (nicht vollständig), mit Schnee-
mann und Figur (lose), L 40, Z 2-3 10,- €

307
Konv. 6 Teile Weihnachtsdekoration, 2 Nikoläuse, einer 
als Candy-Container, Schwibbogen und 3 Räucher-
männchen, Alterungsspuren, H 15-36, Z 2-3 10,- €

308
Erzgebirge Lichter-Bergmann, Holz, bemalt, wohl neuere 
Farbfassung, 1 Arm mit Klebestelle am Ansatz zum 
Rumpf, H 41, sonst Z 2-3 10,- €
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309
Erzgebirge Lichterengel und Lichter-Bergmann, 
Holz, bemalt, H 24 und 26,5, leichte Alterungs- und 
Gebrauchsspuren, sonst Z 2 10,- €

310
2 Nussknacker, Holz, geschnitzt, Alterungs- und 
Gebrauchsspuren, H 24 und 28, Z 2-3 10,- €

311
Konv. 3 Räuchermännchen und 2 Nussknacker, Holz, 
bemalt, Kopf vom Schaukelpferd lose, 2 Klebestellen, 
Alterungsspuren, H 19-28, sonst Z 2-3 10,- €

312
STOCK Weihnachtspyramide, Blech CL, mit Glockenspiel, 
vollständig, leichte Alterungs- und Gebrauchsspuren, 
H 32, OK, Z 2 10,- €

313
Konv. 11 versch. Krippenfiguren, meist Gips, bemalt, 
die heilige Familie, die hl. 3 Könige, Hirten und Tiere, 
nicht alle zusammenpassend, tw besch., H 10-23, 
sonst noch Z 2-3 10,- €

314
Set MAROLIN Krippenfiguren, die hl. Familie, die hl. 
3 Könige, 1 Hirte, 1 Engel und Tiere, wenige leicht 
besch., Figurenhöhe 10-13, Z 2-3 10,- €

315
Set Krippenfiguren, Pappmaché, bemalt, die hl. Familie, 
die hl. 3 Könige und 1 Hirte, Alterungsspuren, 1 Hand 
des Jesuskindes besch., H 10,5-16, Z 2-3 10,- €

316
Konv. versch. Ersatzfiguren und -tiere für Weihnachts-
krippen, versch. Größen und Materialien, tw besch., 
Figurenhöhe 11-24, Z 3 10,- €

317
Christbaumständer, um 1900, Blech, geprägt, mit 
Musikspielwerk und sich drehendem Guss-Ständer, 
intakt, spielt „Oh, Du fröhliche“, Guss-Ständer tw leicht 
besch., Blech tw leicht verdellt, Alterungsspuren, alters-
bedingter Spannungsriss am Boden, Durchmesser 35, 
mit passendem Schlüssel, sonst noch Z 2-3 90,- €



10



11



12

318
Konv. 10 BLANK musizierende Engel für Engelskapelle, 
Erzgebirge, Figurenhöhe ca. 6,5-7,5, je im OK, Z 1-2

10,- €

319
Konv. 12 BLANK musizierende Engel für Engels­
kapelle, Erzgebirge, Figurenhöhe ca. 6,5, je im tw 
umbeschrifteten OK, Z 1-2 10,- €

320
Konv. 11 BLANK musizierende Engel für Engelskapelle, 
Erzgebirge, Figurenhöhe ca. 6,5, je im OK, Z 1-2

10,- €

321
Konv. 10 BLANK musizierende Engel für Engelskapelle, 
Erzgebirge, Figurenhöhe ca. 6,5, je im OK, Z 1-2

10,- €

322
Konv. 12 BLANK musizierende Engel für Engelskapelle, 
Erzgebirge, Figurenhöhe ca. 6,5, je im OK, Z 1-2

10,- €

323
Konv. 12 BLANK musizierende Engel für Engels- 
kapelle, Erzgebirge, Figurenhöhe ca. 6,5, je im tw 
umbeschrifteten OK, Z 1-2

10,- €

324
Konv. 12 BLANK musizierende Engel für Engelskapelle, 
Erzgebirge, Figurenhöhe ca. 6,5, je im OK, Z 1-2

10,- €

325
Konv. 12 BLANK musizierende Engel für Engelskapelle, 
Erzgebirge, Figurenhöhe ca. 6,5, je im OK, Z 1-2

10,- €

326
Konv. 12 BLANK meist musizierende Engel, Erzgebirge, 
Figurenhöhe ca. 6, je im tw umbeschrifteten OK, Z 1-2

10,- €
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327
Konv. BLANK Engel und Blumenkinder, Figuren- 
höhe ca. 6,5, dazu versch. Dresdner Miniaturen, Erz-
gebirge, je im OK, Z 1-2 10,- €

328
Erzgebirge Weihnachtspyramide, Firma Richard 
Glässer Seiffen, Holz, bemalt, mit Engelskapelle, leichte 
Gebrauchsspuren, eine kleine Kerze lose, H 26, sonst Z 2

10,- €

329
Konv. mit versch. Aufsteckern, 10 Sets, Firma Dregeno, 
Seiffen, Durchmesser der Sterne 8, je im OK, Z 1-2

10,- €

330
Erzgebirge Weihnachtspyramide und Diorama mit 
Lichterhaus für Kerzenbeleuchtung, mit Figuren, tw 
verstaubt, L 33 und 35, sonst Z 2 10,- €

331
Konv. Erzgebirge Osterhasen, Holz, tw bemalt, tw 
besch., H ca. 10, je im OK, Z 1-2 10,- €

332
Konv. Erzgebirge Osterhasen und Hasengruppen, Holz, 
tw bemalt, tw besch., L ca. 8-15, je im OK, Z 1-2

10,- €

333
Konv. Erzgebirge Osterhasen und Osterdekoration, 
Holz, bemalt, Figurenhöhe 6-14, 1 Kopf und 1 Arm 
lose, tw besch., je im OK, dazu 2 Osterhasen als 
Räuchermännchen, H 17 und 20, Z 2 10,- €

334
Konv. Holzpüppchen, mit Accessoires, Püppchen- 
größe ca. 8-12, Z 1-2 10,- €

335
2 Erzgebirge Räuchermännchen und 1 geschnitze 
Figur, tw verschmutzt, H 24-26, tw im OK, sonst Z 2

10,- €
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336
4 HUBRIG Volkskunst musizierende Engel, Erzgebirge, 
Holz, bemalt, H ca. 15, je im tw verschmutzten OK, 
sonst Z 1-2

10,- €

337
4 HUBRIG Volkskunst musizierende Engel, Erzgebirge, 
Holz, bemalt, H ca. 15, 1 Harfe besch., je im tw ver-
schmutzten OK, sonst Z 2

10,- €

338
Konv. Erzgebirge Figuren, Holz bemalt, darunter 
Blumenkinder, musizierende Engel, Skifahrer etc., 
Figurenhöhe ca. 5-8, meist im OK, Z 1-2

10,- €

339
Konv. Osterdekoration, meist Osterhasen, Erzgebirge, 
Holz, bemalt, H ca. 5-13, meist im OK, Z 1-2

10,- €

340
Großes Konv. mit versch. Erzgebirge Miniaturen, L 1-7, 
je im OK, Z 1-2

10,- €

341
Konv. mit versch. Erzgebirge Figuren, Holz, bemalt, 
darunter Engel als Christbaumschmuck (H 7), Skifahrer, 
Tiere etc., dazu versch. Glasfiguren und Fläschen, 
meist im OK, Z 1-2

10,- €

342
Konv. 12 WENDT & KÜHN musizierende Engel für 
Engelskapelle, H ca. 6, Etiketten am Boden tw lose 
und fehlend, mit 6 OKs für Figuren-Sets, sonst Z 1-2

10,- €

343
Konv. 13 WENDT & KÜHN musizierende Engel für 
Engelskapelle, H ca. 6, Etiketten am Boden tw lose 
und fehlend, mit 5 OKs für Figuren-Sets, sonst Z 1-2

10,- €

344
Konv. 11 WENDT & KÜHN musizierende Engel für 
Engelskapelle, H ca. 6, Etiketten am Boden tw lose 
und fehlend, mit 6 OKs für Figuren-Sets, sonst Z 1-2

10,- €



15

345
Konv. 9 WENDT & KÜHN musizierende Engel, 4 Lichter-
Engelgruppen und 2 Notenpulte, darunter 1 Engel am 
Flügel, Figurenhöhe ca. 6, Etiketten am Boden tw lose 
und fehlend, mit 8 OKs, sonst Z 1-2 10,- €

346
Bergmannskapelle, Walter Werner, Seiffen, Erzgebirge, 
8 Bergmänner, Holz, bemalt, 1 Attribut abgebrochen, 
Figurenhöhe ca. 8, OK, sonst Z 1-2 10,- €

347
Bergmannskapelle, Walter Werner, Seiffen, Erzgebirge, 
7 Bergmänner, Holz, bemalt, Figurenhöhe ca. 8, OK, Z 1-2

10,- €

348
Konv. 5 Dekorationskugeln, Durchmesser 8-10, dazu 
2 Öllampen, LAUSCHA, mit 5 tw verschmutzten OKs, 
sonst Z 2 10,- €

349
Konv. 6 Dekorationskugeln, LAUSCHA, Durchmesser 13, 
je im OK, Z 1-2 10,- €

350
Erzgebirge Lichterhaus, „Seiffener Kirche“, mit Turm-
aufsatz, 2 Bäumen und versch. Figuren (tw LS), elektr. 
beleuchtbar (Funktion nicht geprüft), Gebrauchsspuren, 
L 36, tw besch. OK, sonst noch Z 2 10,- €

351
Großes Weihnachtsdiorama, Holz, mit Schneeglimmer, 
elektrisch beleuchtbar (Funktion nicht geprüft), mit 
Schweizer Musikspielwerk, intakt, Schneelandschaft, 
in die Tiefe gestaffelt, B 82, T 14, Z 2 10,- €

352
Erzgebirge Schwibbogen, „Johanniser Stollen zu 
Seiffen“, Kunsthandwerk Klaus Kolbe Seiffen, farbig 
gefasst, mit Schneelandschaft, Bergmannskapelle 
und Stollen, elektrisch beleuchtbar (Funktion nicht 
geprüft), L 53, Z 2 10,- €

353
Erzgebirge Doppelschwibbogen, Lichterbogen Frauen-
kirche, Firma Ratags, Erzgebirge, elektrisch beleuchtbar 
(Funktion nicht geprüft), L 33, OK, Z 2 10,- €
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354
2 Erzgebirge Fensterbilder, Glocke und Schneemann, 
Firma Ratags, Erzgebirge, elektrisch beleuchtbar 
(Funktion nicht geprüft), L 38 und 32, je im OK, Z 2

10,- €

355
2 Erzgebirge Weihnachtssterne, Firma Dregeno 
Seiffen, elektrisch beleuchtbar (Funktion nicht geprüft), 
Durchmesser 39, je im OK, Z 2 10,- €

356
Erzgebirge Doppelschwibbogen „Zwergenland“, Firma 
Ratags, 2 Zwerge mit Schlitten (Kapuzen liegen lose 
anbei), elektrisch beleuchtbar (Funktion nicht geprüft), 
L 43, im tw verschmutzten OK, sonst Z 2 10,- €

357
Erzgebirge Doppelschwibbogen „Wildfütterung“, 
Firma Ratags, mit farbig gefassten Figuren, elektrisch 
beleuchtbar (Funktion nicht geprüft), L 43, OK, Z 2

10,- €

358
Erzgebirge Doppelschwibbogen „Striezelmarkt Dresden“, 
Firma Ratags, mit farbig gefassten Figuren, elektrisch 
beleuchtbar (Funktion nicht geprüft), L 43, OK, Z 2

10,- €

359
Erzgebirge Fensterbild und Schwibbogen (Firma Ratags), 
je elektrisch beleuchtbar (Funktion nicht geprüft), tw 
verschmutzt, L 34 und 42, 1 im OK, sonst Z 2

10,- €

360
Wendt & Kühn Sockel für „Engelberg“, Nr. 550/B4, 
L 55, OK, Z 2 10,- €

361
FÜCHTNER Erzgebirge Lichterengel und Lichter-
Bergmann, handgedrechselt und handbemalt, mit 
1 Original-Etikett, elektrisch beleuchtbar (Funktion 
nicht geprüft), H 27 und 31, OK, Z 1-2 10,- €

362
2 Erzgebirge Schwibbögen, Nikolaus-Diorama und 
Seiffener Kirche mit Sternsingern, elektrisch beleuchtbar 
(Funktion nicht geprüft), 1 Hut lose, L 43 und 45, Z 2

10,- €
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363
Großer Erzgebirge Doppelschwibbogen, Laubsägearbeit, 
mit der hl. Familie, elektrisch beleuchtbar (Funktion 
nicht geprüft), L 77, Z 2 10,- €

364
Großer Erzgebirge Doppelschwibbogen, Laubsägearbeit, 
Winterlandschaft mit Waldtieren, elektrisch beleuchtbar 
(Funktion nicht geprüft), L 72, Z 2 10,- €

365
Großer Erzgebirge Doppelschwibbogen, Laubsägearbeit, 
Krippendarstellung mit der hl. Familie, Hirten und den 
hl. 3 Königen, elektrisch beleuchtbar (Funktion nicht 
geprüft), L 70, Z 2 10,- €

366
2 Erzgebirge Schwibbögen, für Kerzenbeleuchtung 
und elektrisch beleuchtbar (Funktion nicht geprüft), 
leichte Gebrauchsspuren, L 35 und 45, Z 2 10,- €

367
Großer Erzgebirge Doppelschwibbogen, Laubsägearbeit, 
Winterlandschaft, Firma Ratags, elektrisch beleuchtbar 
(Funktion nicht geprüft), L 62, OK, Z 2 10,- €

368
Großer Erzgebirge Doppelschwibbogen, Laubsäge-
arbeit, „Weihnachtsabend“, Firma Ratags, elektrisch 
beleuchtbar (Funktion nicht geprüft), L 62, OK, Z 2

10,- €

369
Großer Erzgebirge Doppelschwibbogen, Laubsäge­
arbeit, Winterlandschaft mit Schneeglimmer und farbig 
gefassten Figuren, Firma Ratags, elektrisch beleuchtbar 
(Funktion nicht geprüft), L 62, OK, Z 2 10,- €

370
Große Erzgebirge Weihnachtspyramide, Tannenbaum 
mit Sternsingern, elektrisch beleuchtbar (Funktion nicht 
geprüft), 1 Sternsinger lose, Gesamthöhe 80, Z 2

10,- €

371
Große Erzgebirge Weihnachtspyramide, elektrisch 
beleuchtbar (Funktion nicht geprüft), Gesamthöhe 67, 
leicht verschmutzter OK, Z 2 10,- €
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372
Große Erzgebirge Weihnachtspyramide, mit Nikolaus-
schlitten, Laubsägearbeit, elektrisch beleuchtbar 
(Funktion nicht geprüft), Gesamthöhe 67, leicht ver-
schmutzter OK, Z 2 10,- €

373
Erzgebirge Holzschnitzarbeit, Bergdiorama, plastisch 
geschnitzt, Schnitzer Häus`l RENKER, 1 kleines Fels-
stück lose, H 26, min. besch. OK, Z 2 10,- €

374
Erzgebirge Weihnachtspyramide, mit musizierenden 
Engeln, H 29, OK, Z 2 10,- €

375
Konv. Weihnachtsdekoration, darunter Spieluhr, intakt, 
L 19, Lichterengel, H 14, Kerzen in Sternform, Duftöl, 
Laubsägearbeiten, Alterungsspuren, meist Z 2

10,- €

376
Konv. Dekorationsartikel, darunter 2 Wandbilder, L 40, 
Räucherkerzen, Schmetterlingsaufhänger etc., Z 2

10,- €

377
Spielzeugkonv., darunter 2 Holzspielzeuge sowie 
Puppenbett mit Himmel, Holzbaukästen, dazu Kosmos 
Mineralogie-Praktikum und Wendt & Kühn Papier
taschen, Z 2-3 10,- €

378
HUBRIG winterliches Dorf, Erzgebirge, mit Kirche, 
2 Häusern und Laterne, Kirchenhöhe 32, Z 2

10,- €

379
RENKER Erzgebirge Weihnachtspyramide, mit Wind­
spiel, ein Reh lose, aufwendig geschnitzt, H 39, OK, Z 2

10,- €

380
RENKER Erzgebirge Weihnachtspyramide, mit Windspiel, 
aufwendig geschnitzt, mit 3 Rehen, H 35, verstaubt, 
OK, sonst Z 2 10,- €
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381
Konv. Weihnachtsschmuck, 4 Glaskugeln und 1 Glocke, 
LAUSCHA, Durchmesser bis 15, dazu 1 Erzgebirge 
Schwibbogen, L 32, je im OK, Z 2 10,- €

382
2 Ergebirge Schwibbögen, Wichtel und die Geburt 
Christi, Laubsägearbeit, elektrisch beleuchtbar (Funktion 
nicht geprüft), L 35 und 37, je im OK, Z 2 10,- €

383
Großes Erzgebirge Räuchermännchen, als Spielzeug-
verkäufer, KWO, Kunstgewerbe-Werkstätten Olbernhau, 
H 38, Z 2, dazu Räucherkerzen 10,- €

384
Konv. mit versch. Modeschmuck und Steinen

10,- €

385
Krippe, mit geschnitzten Tieren von MATTHIAS VOGEL, 
L 36, Z 2 10,- €

386
Krippe, mit geschnitzten Tieren von MATTHIAS VOGEL, 
L 32, Z 2 10,- €

387
Erzgebirge Weihnachtspyramide als Adventskalender, 
mit Türchen zum Öffnen, dahinter versch. Darstellungen, 
darunter Engelskapelle, mit Windspiel, 2-stöckig, in der 
1. Etage die Geburt Christi, verstaubt, H 60, sonst Z 2

50,- €

388
Weihnachtskrippe, mit geschnitzten Tieren von 
MATTHIAS VOGEL, Alterungsspuren, Stern lose, 
L 70, Z 2-3 10,- €

389
Puppenhaus, mit versch. Möbeln, L 60, dazu 3 Rülke 
Möbelsets, verstaubt, Z 2-3 10,- €



20

390
Orientalisches Gebäude, Holz, bemalt, mit 2 losen 
Fassadenteilen, Breite des Hauptgebäudes 53, ver-
schmutzt, Z 2-3, schöne Weihnachtsdekoration

50,- €

391
Große Erzgebirge Weihnachtspyramide, 3 Ebenen, mit 
Windspiel, mit farbig gefassten Bergmännern, Figuren 
tw lose, verstaubt, H 70, Z 2-3 50,- €

392
Große Erzgebirge Weihnachtspyramide, 5 Ebenen, farbig 
gefasst, mit Krippenszene, Hirten etc., verschmutzt, 
H 108, Z 2-3 80,- €

393
Erzgebirge Weihnachtspyramide, mit Windspiel und 
musizierenden Engeln, farbig gefasst, Aufsatz etwas 
schief, verstaubt, H 54, Z 2-3 30,- €

394
Große Weihnachtskrippe, mit geschnitzten Figuren und 
Tieren von MATTHIAS VOGEL, Maria mit Kind, Hirten 
und die hl. 3 Könige, Dach leicht besch., verstaubt, 
Breite 100, Tiefe 70, Z 2-3 - kein Versand, nur Abholung!

100,- €

395
5 Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, darunter 
Pfarrer und Chinese (Arme geklebt, Schirm besch.),  
1 Fuß fehlt, tw LS, H 13-23, Z 2-3 10,- €

396
5 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, 
darunter Clown und Pirat, H 12-22, Z 2 10,- €

397
Erzgebirge Bergmann und König, als Räuchermännchen, 
Gesicht des Bergmanns wohl etwas farblich aus­
gebessert, sonst Original-Fassung, tw LS, 2 Pfeifen, 
1 Krone und 1 Attribut fehlen, H 24 und 28, Z 3

50,- €

398
5 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, 
darunter Postbote und Korbverkäufer, H 14-20, Z 2

10,- €
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399
5 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, 
darunter 2 Jäger und 1 Nikolaus, H 19-25, Z 2

10,- €

400
6 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, 
darunter 2 Nachtwächter und 1 Nikolaus, einer LS, 
H 15-24, meist Z 2 10,- €

401
5 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, 
darunter  Buchhalter und Soldat (Pfeife fehlt), H 19-22, 
sonst Z 2 10,- €

402
4 Erzgebirge Räuchermännchen und 1 Ofen, Holz, 
farbig gefasst, darunter 1 Bergmann und 1 Jäger, 
H 14-24,5, Z 2 10,- €

403
5 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, 
darunter Hirte und Buchhalter, H 16-23, Z 2 10,- €

404
5 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, 
darunter 2 Bergmänner, H 20-22, Z 2-3 10,- €

405
5 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, 
darunter Nikolaus und Orientale, 1 Arm lose, H 18-24, 
1 mit OK, sonst Z 2 10,- €

406
5 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, 
darunter Petrus mit Schlüsseln, H 16-20, Z 2-3

10,- €

407
5 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, 
darunter Köchin, tw leicht besch., tw LS, H 15-23, 
Z 2 und Z 3 10,- €
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408
6 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, 
darunter 1 Clown, 1 leicht besch. und LS, H 16-21, 
Z 2 und Z 3 10,- €

409
6 Erzgebirge Räuchermännchen, H 16-22, Z 2

10,- €

410
5 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, 
darunter Nikolaus und Clown, H 20-24, Z 2 10,- €

411
5 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, 
darunter Petrus mit Schlüssel und „Drechslerei Werner“, 
H 13-23, Z 2 10,- €

412
6 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, tw farbig gefasst, 
darunter Koch und Schneemann, H 18-23, Z 2

10,- €

413
6 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, 
darunter Nikolaus (Attribut fehlt) und Köchin (tw besch.), 
H 17-22, Z 2 und Z 3 10,- €

414
6 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, 
darunter Schneemann, tw Seiffen, H 12-16, Z 2 

10,- €

415
5 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, tw farbig gefasst, 
darunter Skifahrer (Pfeifenkopf lose) und Geschirrver-
käufer, H 18-21, Z 2 10,- €

416
4 Erzgebirge Räuchermännchen und 1 Räucherpilz, 
Holz, tw farbig gefasst, darunter Jäger, H 13-23, Z 2

10,- €



25

417
4 Erzgebirge Räuchermännchen und 1 Räucherpilz, 
Holz, tw farbig gefasst, darunter 1 Hirte, H 11-22, Hirte 
tw besch., sonst Z 2 10,- €

418
Konv. Holzspielzeug, meist Erzgebirge, darunter 
Miniaturen, 2 Seiffener Kirchen, Räucherpilz, H 15, 
Pferd auf Rädern, L 13, etc., Z 2 10,- €

419
5 Nussknacker, Holz, farbig gefasst, tw LS, einer leicht 
besch., H 22-38, Z 2 und Z 3 10,- €

420
5 Nussknacker, Holz, farbig gefasst, tw LS, H 28-35, 
Z 2 und Z 3 10,- €

421
5 Nussknacker, Holz, farbig gefasst, tw LS, H 23-31, 
Z 2-3 10,- €

422
5 Nussknacker, Holz, farbig gefasst, tw LS, H 28-34, 
Z 2-3 10,- €

423
4 Nussknacker, Holz, farbig gefasst, tw LS, H 34-36, Z 3

10,- €

424
5 Nussknacker, Holz, farbig gefasst, tw LS, H 35-41, 
Z 2-3 10,- €

425
5 Nussknacker, Holz, tw farbig gefasst, 1 Nase fehlt, 
H 35-39, Z 2-3 10,- €
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426
DREGENO Erzgebirge Weihnachtspyramide, mit Wind-
spiel und farbig gefassten Bergmännern, Flügelaufsatz 
lose (1 kleiner Stift an der Halterung der Flügel fehlt), 
H 38, sonst Z 2 10,- €

427
2 Erzgebirge Weihnachtspyramiden, mit Windspiel, 
leichte Gebrauchsspuren, H 23 und 33, Z 2 10,- €

428
Konv. mit versch. Erzgebirge Holzspielzeug, darunter 
Seiffener Reiter, L 22, Miniaturen, Zäune etc., meist Z 2

10,- €

429
Erzgebirge Weihnachtspyramide, 3-stöckig, mit farbig 
gefassten Figuren und Windspiel, 1 Figur fehlt, 1 Zaun-
stück lose, H 47, Z 2-3 30,- €

430
2 Erzgebirge Windspiele, H 26 und 30, Z 2-3 10,- €

431
Konv. mit versch. Holzspielzeug, darunter Erzgebirge 
Dorf, Kirchenlänge 8, Pferd auf Rädern, L 25, Räucher­
männchen, Traktor etc., Z 2-3 10,- €

432
Konv. mit versch. Erzgebirge Figuren, darunter Lichter­
engel und Lichter-Bergmann, H 14, dazu versch. Bäume, 
Z 2-3 10,- €

433
Erzgebirge Lichterengel und Lichter-Bergmann als 
Paar, Holz, farbig gefasst, H 29-30, Z 2 10,- €

434
Erzgebirge Lichterengel, Wolfgang Braun, Oberloch-
mühle, mit Etikett, H 35, Z 1-2 10,- €
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435
5 Erzgebirge Räuchermännchen, H 17-30, 1 Pfeife 
fehlend und 1 Arm lose, Z 2-3 10,- €

436
Erzgebirge Weihnachtspyramide, Firma Günther Flath & 
Sohn, Seiffen, mit Windspiel und farbig gefassten 
Figuren, H 35, Z 2 10,- €

437
Erzgebirge Weihnachtspyramide, Firma Wolfgang Helm-
schmied, Seiffen, mit Windspiel, Seiffener Kirche mit 
Kurrende, H 26, OK, Z 2 10,- €

438
Erzgebirge Weihnachtspyramide, mit Windspiel, 3-stöckig, 
mit der hl. Familie, den hl. 3 Königen und Hirten, 
1 Kerzentülle lose, H 46, Z 2 10,- €

439
2 Erzgebirge Spanbaum-Pyramiden, H 23, je im OK, Z 2

10,- €

440
2 Erzgebirge Weihnachtspyramiden, mit Windspiel, 
1 x die Geburt Christi, tw farbig gefasst, H 26-29, Z 2

10,- €

441
2 Erzgebirge Weihnachtspyramiden, mit Windspiel, 
1 x die Geburt Christi, eine mit Kamelen, tw farbig 
gefasst, Palmen leicht besch., H 30 und 31, sonst Z 2

10,- €

442
2 Erzgebirge Weihnachtspyramiden, mit Windspiel, tw 
farbig gefasst, 1 Kopf von 1 Figur fehlt, Gebrauchs-
spuren, H 25, Z 2-3 10,- €

443
2 Erzgebirge Weihnachtspyramiden, mit Windspiel, 
1 x die Geburt Christi, tw farbig gefasst, eine Pyramide 
tw besch. und LS, H 27 und 34, Z 2 und Z 3 10,- €
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444
Konv. mit versch. Holzspielzeug, darunter Hampelmänner, 
Hund als Zugspielzeug, L 26, Boot, Seiffener Reiter 
und versch. Räucher-Häuschen, Z 2 10,- €

445
3 Erzgebirge Weihnachtspyramiden, mit Windspiel, 
tw Gebrauchsspuren, 1 Flügel fehlt, H 23-30, Z 2-3

10,- €

446
2 Erzgebirge Weihnachtspyramiden, mit Windspiel, tw 
farbig gefasst, Gebrauchsspuren, tw lose, H 22-26, Z 2-3

10,- €

447
Erzgebirge Weihnachtspyramide, 3-stöckig, mit farbig 
gefassten Figuren, die hl. Familie, die hl. 3 Könige, 
Hirten und Soldaten, 1 Figur ergänzt, Stern besch., 
leichte Gebrauchsspuren, H 32, Z 2-3 10,- €

448
3 Erzgebirge Weihnachtspyramiden, mit Windspiel, tw 
farbig gefasst, 1 Figur lose, Flügel bei einer Pyramide 
herstellungsbedingt nicht ganz passend, H 23-27, je 
mit tw besch. Karton, Z 2-3 10,- €

449
Erzgebirge Lichterbogen, mit Bergmannsmotiv, L 55, Z 2

10,- €

450
Große Erzgebirge Weihnachtspyramide, 2-stöckig, mit 
Darstellung der Geburt Christi und Span-Palmen, mit 
Windspiel, 1 Flügel besch., H 53, sonst Z 2 40,- €

451
Große Erzgebirge Weihnachtspyramide, 5-stöckig, mit 
versch. Figuren-Szenerien, die Geburt Christi, die hl. 
3 Könige etc., bekrönende Engel, mit Windspiel, H 73, Z 2

60,- €

452
Konv. 3 Lichterengel und 2 Lichter-Bergmänner, Holz, 
farbig gefasst, tw leicht besch., H 21-29, Z 3

10,- €
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453
6 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, farbig gefasst, 
1 Kappe besch., 1 Pfeife lose, H 19-25, Z 2-3

10,- €

454
3 Lichter-Bergmänner und 2 Lichterengel, 1 Fuß fehlt, 
H 23-31, Z 2-3 10,- €

455
3 Lichter-Bergmänner, Holz, farbig gefasst, 1 Schürze 
fehlt, H 19-27, sonst Z 2 10,- €

456
4 Erzgebirge Weihnachtspyramiden und 1 kleines 
Diorama mit Spanbaum und Rehen, H 14-19, Z 2-3

10,- €

457
3 Erzgebirge Weihnachtspyramiden, mit Windspiel, 
2 Fügel und 1 Reh lose, H 26-29, Z 2-3 10,- €

458
Große Erzgebirge Weihnachtspyramide, 3-stöckig, 
H 56, Z 2 40,- €

459
Erzgebirge Weihnachtspyramide, mit Windspiel und 
farbig gefassten Figuren, die Geburt Christi, 1 Kerzen­
teller fehlt, H 47, Z 2 30,- €

460
5 Nussknacker, Holz, farbig gefasst, tw LS, 1 Schurrbart 
besch., H 25-35, Z 3 10,- €

461
5 Nussknacker, Holz, farbig gefasst, Alterungsspuren, 
tw gealterter Lack, 1 mit Riss, verstaubt, H 23-37, 
sonst Z 2-3 10,- €
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462
5 Nussknacker, Holz, farbig gefasst, tw LS, verstaubt, 
H 26-37, sonst noch Z 2-3 10,- €

463
5 Nussknacker, Holz, farbig gefasst, 1 besch., 1 Attribut 
fehlt, verstaubt, H 14-33, Z 3 10,- €

464
5 Nussknacker, Holz, farbig gefasst, verstaubt, H 27-37, 
Z 2-3 10,- €

465
Nussknacker, Holz, farbig gefasst, wohl um 1920/30, 
verstaubt, Gesicht möglicherweise farblich ausgebessert, 
feine Spannungslinien, H 35, sonst Z 2-3 10,- €

466
5 Nussknacker, Holz, farbig gefasst, verstaubt, 1 Auge 
fehlt, H 13-35, sonst Z 2-3 10,- €

467
5 Nussknacker, Holz, farbig gefasst, verstaubt, 1 Auge 
fehlt, tw LS, H 25-36, sonst noch Z 2-3 10,- €

468
5 Nussknacker, Holz, farbig gefasst, verstaubt, tw 
LS, H 31-40, Z 2-3 10,- €

469
3 Nussknacker, Holz, farbig gefasst, verstaubt, 
Alterungsspuren, einer wohl etwas farblich über­
arbeitet, H 13-36,5, sonst Z 2-3 10,- €

470
5 Nussknacker, Holz, farbig gefasst, verstaubt, 1 Hand 
fehlt, tw LS, H 12-39, sonst Z 2-3 10,- €
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471
Konv. Holzarbeit, farbig gefasst, Matruschka, russisches 
Ei, 2 Nussknacker (1 ohne Funktion, 1 Arm lose) und 
Räuchermännchen, tw LS, verstaubt, H 22-40, Z 3

10,- €

472
6 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, tw farbig gefasst, 
verstaubt, tw LS, 1 Armpaar geklebt, H 10-40, sonst 
Z 2-3 10,- €

473
6 kleine Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, tw farbig 
gefasst, verstaubt, H 12-20, Z 2-3 10,- €

474
6 Räuchermännchen, Holz, tw farbig gefasst, verstaubt, 
Gebrauchsspuren, H 15-25, Z 2-3 10,- €

475
6 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, tw farbig gefasst, 
verstaubt, 1 Attribut fehlt, H 16-20, sonst Z 2-3

10,- €

476
5 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, tw farbig gefasst, 
verstaubt, tw LS, 1 Fuß fehlt, 1 Laterne lose, H 20-22, 
sonst Z 2-3 10,- €

477
5 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, tw farbig gefasst, 
verstaubt, tw LS, H 18-30, sonst Z 2-3 10,- €

478
Konv. Holzarbeiten, tw farbig gefasst, darunter 
4 Räuchermännchen, russisches Ei etc., LS, H 8-16, Z 3

10,- €

479
2 geschnitzte Holzfiguren, 1 Jäger als Räuchermännchen 
und die hl. Familie, Gewehrlauf fehlt, Alterungsspuren, 
H 19 und 23, Z 2-3 10,- €



32



33



34

480
Konv. Weihnachtsdekoration, Adventsleuchter, beleucht-
bares Fensterbild, 2 Sternsinger und kleines Diorama 
mit Masse-Figuren (tw besch.), Durchmesser des 
Adventsleuchters 24, Adventsleuchter mit beschädigtem 
Windspiel, Z 3 10,- €

481
2 große Nussknacker, Holz, farbig gefasst, 1 bez. 
„Hirschmann“, verstaubt, tw LS, H 49 und 50, sonst 
noch Z 2-3 10,- €

482
4 Nussknacker, Holz, tw farbig gefasst, verstaubt, tw 
LS, H 39-46, sonst noch Z 2-3 10,- €

483
2 Lichterhäuser, Seiffener Kirche, 1 Erzgebirge, elektr. 
beleuchtbar (Funktion nicht geprüft), 1 mit Musikspiel-
werk, intakt, H 25 und 37, Z 2 10,- €

484
3 Erzgebirge Adventsleuchter mit Windspiel, tw farbig 
gefasst, mit Figuren, 1 Flügel besch., H 21-23, 1 OK, 
sonst Z 2 10,- €

485
3 Erzgebirge Windspiele, 1 bez. ZEIDLER, mit Figuren, 
Spanbäumchen und Seiffener Kirche, H 24-42, 2 mit 
besch. Karton, sonst Z 2 10,- €

486
Erzgebirge Spinne, mit Figuren, für Kerzenbeleuchtung, 
H 30, Z 2 10,- €

487
Erzgebirge Spinne, mit Engelskapelle, für Kerzen­
beleuchtung, H 37, Z 2 10,- €

488
Erzgebirge Adventsleuchter, farbig gefasst, mit Figuren, 
Durchmesser 35, Z 2 10,- €
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489
Erzgebirge Schwibbogen, mit Seiffener Kirche, Kurrende 
und Spanbäumchen, elektr. beleuchtbar (Funktion nicht 
geprüft), L 53, Z 2 10,- €

490
BLANK Erzgebirge Schwibbogen, mit Engelskapelle, 
1 Engel lose, elektr. beleuchtbar (Funktion nicht 
geprüft), L 53, Z 2 10,- €

491
2 geschnitzte Holzfiguren, 2 Rastende und Skifahrer, 
Alterungsspuren, 1 Skistock besch., L 17 und 30, 
sonst Z 2 10,- €

492
Konv. Erzgebirge Weihnachtsdekoration, darunter 
2 Engel am Flügel (1 wohl Wendt & Kühn), Miniatur-
Windspiel und Miniatur-Pyramide, Räuchermännchen, 
Kurrende etc., Z 2-3 10,- €

493
Konv. mit versch. Erzgebirge Figuren, darunter WENDT & 
KÜHN Engel, H 6, tw besch. und NV, LS, Z 3 und zum 
Herrichten 10,- €

494
Konv. mit versch. Erzgebirge Figuren, darunter WENDT 
& KÜHN Engel, H 6, die hl. 3 Könige, Engel etc., dazu 
Gebäude, Z 2-3 10,- €

495
ELLMANN Engelsorchester, Olbernhau, Erzgebirge, 
Figurenhöhe 6, Z 2 10,- €

496
ELLMANN Engelsorchester, Olbernhau, Erzgebirge, 
Figurenhöhe 6, Z 2 10,- €

497
Erzgebirge Engelsorchester, Figurenhöhe 5, tw min. 
besch. und LS, Z 2-3 10,- €
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498
3 Sets mit Bergmännern, Seiffener Miniaturen, Figuren­
höhe 3,5, je im OK, Z 2 10,- €

499
5 Sockel für Erzgebirge Engelsorchester o.ä., dazu 
Engel an Orgel (Sitz lose), tw LS, L 17-58, Z 2-3

10,- €

500
Erzgebirge Weihnachtspyramide, 3-stöckig, mit Wind-
spiel, mit farbig gefassten Bergmännern (lose anbei), 
Zaunteile tw lose (nicht vollständig), Kerzentüllen zum 
Einstecken fehlen, H 54, Z 3 30,- €

501
Erzgebirge Weihnachtspyramide, 2-stöckig, mit Turmauf-
satz, mit farbig gefassten Figuren, umlaufender Spruch 
am Sockel „Vergaß dei Hamit net ...“, mit Windspiel 
(Flügel abgebrochen), H 65, Z 3 40,- €

502
2 Erzgebirge Windspiele, mit Spanbäumchen und 
Figuren, tw besch. und NV, H 28-30, Z 3, dazu 
Seiffener Kirche als Lichterhaus, neuer, elektr. beleucht-
bar, Funktion nicht geprüft 10,- €

503
2 Weihnachtspyramiden, 3-stöckig, mit farbig gefassten 
Figuren und Windspiel, etwas verstaubt, H 47-48, je 
im besch. OK, sonst Z 2 10,- €

504
Konv. mit versch. Erzgebirge Blumenkindern, Figuren-
höhe ca. 6-7, tw leicht besch., Alterungsspuren, Z 2-3

10,- €

505
Konv. mit versch. Erzgebirge Blumenkindern und 
Zubehör, Figurenhöhe ca. 6-7, tw besch. und LS, Z 3

10,- €

506
Spielzeugkonv, darunter Ergebirge Reifentiere und 
Fahrzeuge etc., tw besch., Z 3 10,- €
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507
Erzgebirge Adventsleuchter mit musizierenden Engeln 
und Schwibbogen, L 27 und 41, je mit OK, Z 2

10,- €

508
3 Erzgebirge Windspiele, mit farbig gefassten Figuren, 
H 14-27, leichte Alterungs- und Gebrauchsspuren, 1 Kopf 
von 1 Reh fehlt, sonst Z 2 10,- €

509
3 neuere Weihnachtspyramiden, 3-stöckig, je mit 
Windspiel und farbig gefassten Figuren, H 40-45, 
2 mit besch. OK, Z 2-3 10,- €

510
Großer Erzgebirge Schwibbogen, mit Bergmannsmotiv, 
elektrisch beleuchtbar (Funktion nicht geprüft), L 68, Z 2

10,- €

511
Großer Erzgebirge Schwibbogen, mit Bergmannsmotiv, 
elektrisch beleuchtbar (Funktion nicht geprüft), L 64, Z 2

10,- €

512
3 Erzgebirge Adventsleuchter, bei 1 fehlt 1 Figur, 
1 besch. und NV, L 37-40, Z 2 und Z 3 10,- €

513
3 Rauschgoldengel, H 17-38, tw besch., Z 3 10,- €

514
Konv. 3 Erzgebirge Figurensets, Blumenkinder, 
musizierende Engel als Baumschmuck und Kurrende, 
Alterungsspuren, H 6-9, dazu kleine Weihnachtskrippe, 
L 22, je im Karton, Z 2 10,- €

515
Konv. mit versch. Erzgebirge Figuren für Weihnachts­
dekoration, darunter Schaukelpferd, kleine Nussknacker, 
Kerzenleuchter, musizierende Engel, Z 2-3 10,- €
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516
Konv. mit versch. Dekorationen und Figuren, für Weih-
nachtsdekoration etc., tw Erzgebirge, Z 2-3 10,- €

517
5 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, tw farbig gefasst, 
Alterungsspuren, tw LS, H 14-22, Z 2-3 10,- €

518
6 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, tw farbig gefasst, 
Alterungsspuren, 1 besch., H 15-23, Z 2-3 10,- €

519
7 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, tw farbig gefasst, 
Alterungsspuren, H 12-20, Z 2 10,- €

520
Konv. Christbaumschmuck, Spiegelglas, meist Glocken, 
tw LS, Z 2-3 10,- €

521
Großes Konv. Christbaumschmuck, Spiegelglaskugeln, 
-zapfen etc., tw LS, Z 2-3 10,- €

522
Konv. Christbaumschmuck, Spiegelglas-Zapfen, meist 
Z 2 10,- €

523
Konv. Christbaumschmuck, Spiegelglas, Kugeln, 
Zapfen, Nikolaus, Haus etc., tw sehr schöne Teile, 
meist alt, Z 2-3 10,- €

524
Konv. Christbaumschmuck, Spiegelglas, Kugeln, Zapfen, 
Laterne etc., Z 2-3 10,- €
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525
6 Christbaumspitzen, tw mit leonischen Drähten, meist 
alt, leichte Alterungs- und Gebrauchsspuren, Z 2

10,- €

526
10 alte Christbaumspitzen, tw mit leonischen Drähten, 
leichte Alterungs- und Gebrauchsspuren, Z 2

10,- €

527
4 Christbaumspitzen, dabei eine sehr große (H 67), Z 2

10,- €

528
Großer Erzgebirge Schwibbogen, mit Waldmotiv, L 70, 
elektrisch beleuchtbar, Kerzen fehlen, sonst Z 2

10,- €

529
2 Holzfiguren, Onkel Fritz von Wilhelm Busch und 
Nachtwächter (Hellebarde nicht vollständig), verstaubt, 
H 49 und 52, Z 2-3 10,- €

530
3 Erzgebirge Adventsleuchter, bei 1 fehlt 1 Notenblatt, 
1 besch. und NV, L 33-37, Z 2 und Z 3 10,- €

531
KW VEB Engelorchester, Erzgebirge, Figurenhöhe 6, Z 2

10,- €

532
Konv. mit versch. Weihnachtsdekoration, Kunststoff, 
darunter Spieluhren, Durchmesser ca. 11, meist 
besch., Z 3 10,- €

533
4 Putti, Holz, geschnitzt, Krakeleefassung, H 17-20, Z 2-3

10,- €



40

534
6 Holzfiguren, 1 Attribut fehlt, H 12-24 10,- €

535
3 Spieluhren und 1 Uhrwerkboot, meist def. und besch., 
L 12-22, Z 3 bzw. zum Herrichten 10,- €

536
5 Erzgebirge Räuchermännchen, Holz, tw gefasst, 
1 besch., H 17-31, Z 2 und Z 3 10,- €

537
Erzgebirge Nikolaus als Räuchermännchen, mit Baum 
(lose), leichte Gebrauchsspuren, H 14,5, mit (Original-?)
Karton, Z 2-3 10,- €

538
3 Erzgebirge Kerzenleuchter, L 14-35, 2 mit Karton, Z 2

10,- €

539
ROSENTHAL Deckeldose mit Spieluhr, intakt, „Das 
Geschenk der Maharajas“, H 14, OK, Z 2 10,- €

540
Konv. mit versch., meist weihnachtlicher Dekoration, 
darunter Räuchermännchen (Sockel fehlt), GOEBEL 
Engel und Leuchter, Paperweight etc., Z 2-3 10,- €

541
Weihnachtskrippe, mit Masse-/Tonfiguren, die hl. 
Familie, die hl. 3 Könige und Hirten, tw LS, L 37, Z 3

10,- €

542
Konv. Weihnachtsdekoration, meist Erzgebirge, darunter 
STEINBACH Wetterhaus, H 27, Seiffener Kirche (Turm-
spitze fehlt), Pappmaché-Engel (z.T. besch.) etc., Z 3

10,- €



41

543
Konv. mit versch. Holzfiguren und Holzschnitzarbeiten, 
7 Teile, darunter 2 Putten, Mädchen mit Blumenstrauß 
und Katze etc., H 15-31, Z 2 10,- €

544
Konv. mit 5 Holzfiguren und 1 WERNER STEUWER 
Bergdiorama, H 16-29, Z 2 10,- €

545
Konv. Putten und Puttenköpfe, Holz, geschnitzt, 
H 9-20, Z 2 10,- €

546
Erzgebirge Spinne, 4-armig, mit musizierenden Engeln, 
H 45, Z 2 30,- €

547
Erzgebirge Spinne, mit 6 musizierenden Engeln und 
6 Leuchterarmen, H 45, Z 2 30,- €

548
Schlitten, Holz, grün lackiert, L 65, Z 3 10,- €

549
Holz-Schlitten, L 50, Z 3 10,- €

550
Erzgebirge Weihnachtspyramide, 3-stöckig, mit Wind-
spiel, Figuren und Spanbäumchen, H 41, Z 2 10,- €

551
Weihnachtspyramide, 3-stöckig, mit Windspiel und 
farbig gefassten Figuren, 1 Flügel des Windspiels 
fehlt, H 46, Z 2 10,- €
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552
Großes Konv. mit versch. Osterdekoration, meist 
Erzgebirge, versch. Minitaturen, Osterhasen etc., Z 2

10,- €

553
Großes Konv. mit versch. Osterdekoration, meist Erz-
gebirge, Osterhasen, Ostereier etc., Z 2 10,- €

554
Konv. Erzgebirge Miniaturen, Hasenschule, Bären-
orchester (wenige Kleinteile fehlend),  musizierende 
Hasen etc., Figurenhöhe 5,5-7, meist Z 2 10,- €

555
Großes Konv. mit versch. Osterdekoration, tw Erzgebirge, 
versch. Osterhasen, Holz/Kunststoff und Qietschfiguren, 
Miniatur- und Glas-Ostereier etc., Z 2-3 10,- €

556
Erzgebirge Oster-Reigen, Holz, farbig gefasst, mit Wind-
spiel, mit passenden Kerzen, leichte Alterungs- und 
Gebrauchsspuren, Windspiel etwas schief, H 30, Z 2-3

10,- €

557
4 kleine Christbäume für die Puppenstube oder als 
Weihnachtsdekoration, 1. Hälfte 20. Jh., 1 Baumspitze 
lose, H 11-13, Z 2-3 40,- €

558
Erzgebirge Weihnachtspyramide, mit Windspiel, 
3-stöckig, 2 kleine Zaunstücke lose, verstaubt, H 44, 
Z 2-3 10,- €

559
Große geschnitzte Sonne, Durchmesser 69, Alterungs-
spuren, verstaubt, Strahlen tw lose, Z 2-3 10,- €

560
Spielzeugkonv., Sigikid Spieluhr, H 17, intakt, Kunst-
stoff-Spieluhr (def.), 5 geschnitzte Holz-Pferde, L 11, 
1 Kamel für Weihnachtskrippe, Gips, farbig gefasst, 
L 15, 1 Pferd leicht besch., kleine Lackabplatzungen 
am Kamel, Herrenhuter Stern (NV), Z 3 10,- €
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561
3 Lichterbögen, Hutschenreuther, für Kerzenbeleuchtung, 
mit Kerzen und 2 Batterie- bzw. elektr. beleuchtbare 
Lichterbögen, Funktion nicht geprüft, L 40-52, je mit 
leicht besch. OK, Z 2 10,- €

562
Großer BAUMANN Erzgebirge Schwibbogen, mit 
musizierenden Engeln, elektr. beleuchtbar (Funktion 
nicht geprüft), 2 Engel und Orgel und tw Orgelpfeifen 
lose, L 55, tw besch. OK, sonst Z 2 10,- €

563
Großer BAUMANN Erzgebirge Schwibbogen, mit 
Seiffener Kirche und Kurrende, elektr. beleuchtbar 
(Funktion nicht geprüft), vollständig, OK, Z 2 10,- €

564
Große Erzgebirge Weihnachtspyramide, 4-stöckig, mit 
Bergmannszug, Geburt Christi, Hirten und Windspiel, 
teilweise geklebt, Teile zwischen den Streben abge-
brochen, H 100, sonst noch Z 2-3 80,- €

565
Große Erzgebirge Weihnachtspyramide, 3-stöckig, mit 
Windspiel, H 68, Z 2 30,- €

566
Große Erzgebirge Weihnachtspyramide, aufwendige 
Laubsägearbeit, 4-stöckig mit zusätzlichem Turm-
geschoss, mit Windspiel (1 Flügel fehlt), Kerzentüllen 
abgebrochen (einzelne liegen lose bei), auf 1 Seite 
Brandspuren, H 85, sonst noch Z 2-3 80,- €

567
4 Rauschgoldengel, Wachs-/Pappmaché-/Kunststoff-
köpfe, H 16-26, Z 2-3 10,- €

568
4 Rauschgoldengel, Wachs-/Pappmaché-/Kunststoff-
köpfe, 1 mit Musikspielwerk, intakt, H 11-30, Z 2-3

10,- €

569
4 Rauschgoldengel, Wachsköpfe und -hände, H 33-40, 
Z 2-3 10,- €
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570
Erzgebirge Weihnachtspyramide, 2-stöckig, mit Wind-
spiel, mit der Geburt Christi und den hl. 3 Königen, 
Alterungsspuren, H 60, Z 2 30,- €

571
Erzgebirge Weihnachtspyramide, 2-stöckig, mit Wind-
spiel, Bergmannszug und Kurrende, 1 Schlägel fehlt, 
H 50, Z 2 10,- €

572
Konv. 3 Teile Dekoration, DREGENO Erzgebirge Blumen­
kinder-Reigen mit Windspiel, H 32, verstaubt, tw besch. 
OK, dazu Diorama mit Schneemann, H 23 und elektr. 
beleuchtbarer Weihnachtsstern, L 40, Z 2-3 10,- €

573
3 Teile Erzgebirge Weihnachtsdekoration, Laterne und 
2 Fensterbilder, elektr. beleuchtbar (Funktion nicht 
geprüft), tw leicht besch., H 24-34, Z 3 10,- €

574
DREGENO Erzgebirge Lichterengel und Lichter-Berg-
mann, Holz, farbig gefasst, 1 Arm und 1 Sockel geklebt, 
tw LS, H 22 und 24, sonst noch Z 2-3 10,- €

575
Konv. Windspiel (Spanbaum) als Aufsatz für Erzgebirge 
Weihnachtspyramide, H 28, Schwarzenberger Wand-
pyramide (wohl weitgehend vollständig), beide je im 
(Unter-)OK, dazu Ersatzteile für Erzgebirge Spinne, Z 3

10,- €

576
Konv. versch. Ersatzteile, meist Kerzenhalterungen, 
dazu  einschraubbare Messing-Kerzenhalter für einen 
Christbaum (L ca. 25-52) 10,- €

577
Erzgebirge Spinne, 12-armig, für Kerzenbeleuchtung, 
Länge mit Aufhängung 98, Z 2 10,- €

578
6 große Blech- und Holzdosen, darunter „Nürnberger 
Lebkuchen Haeberlein“, 2 neuer, tw verdellt und LS, 
L/H 20-33, Z 3 10,- €
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579
Konv. 6 neuere große Blech- und 1 Pappdose, meist 
mit Weihnachtsmotiv, L 22-27, Z 2, dekorativ 10,- €

580
Konv. 15 neuere Blechdosen, teilweise mit Nürnberger 
Motiven, L 8-23, meist Z 2 10,- €

581
4 große Haeberlein Nürnberger Lebkuchen Holz- und 
Blechdosen, L 37-42, tw LS/RS, Z 3 10,- €

582
Konv. 9 Blechdosen, 1 mit schönem Kinder- und 1 mit 
schönem Weihnachtsmotiv, tw LS/RS und verdellt, 
L 10-19, Z 3-4 10,- €

583
Konv. 5 neuere Blechdosen mit Nürnberger Motiven, 
dazu versch. neuere Blech-Nikloäuse als Candycontainer, 
etc., H 12-28, Z 2 10,- €

584
4 Holzdosen, 1 Sarotti und 1 Stollwerck Werbedose mit 
weihnachtlichem Motiv, dazu 2 Nürnberger Dosen, tw 
LS, Alterungs- und Gebrauchsspuren, L 33-35, Z 2-3

10,- €

585
7 Nürnberger Lebkuchendosen, tw LS/RS, H 12, Z 3

10,- €

586
2 Blechschatullen und 2 Blechdosen, Haeberlein Nürn-
berger Lebkuchen und Waffelfabrik Gebrüder Seim 
Nürnberg, tw LS und leicht verdellt, Alterungsspuren, 
H 12 bzw. L 27, Z 2-3 10,- €

587
Lebkuchen-Blechdose, Martin Wirsing Bayreuth, mit 
schönen Kinder- und Weihnachtsmotiven, leichte 
Alterungs- und Gebrauchsspuren, H 12, Z 2, selten

10,- €
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588
6 Nürnberger Lebkuchen-Blechdosen, Haeberlein und 
Karl Bär, Alterungs- und Gebrauchsspuren, H 7-12,5, 
Z 2-3 10,- €

589
8 Lebkuchen-Blechdosen, Haeberlein und SUM und 
Wicklein, tw LS/RS und tw verdellt, H 10-13, Z 3

10,- €

590
4 Collagen mit weihnachtlichen Oblatenbildern und 
1 Weihnachtsplakat, gerahmt, 81 x 61 - nur Abholung, 
kein Versand! 10,- €

591
5 Collagen mit weihnachtlichen Oblatenbildern, gerahmt, 
81 x 61 - nur Abholung, kein Versand! 10,- €

592
6 gerahmte Plakate mit Motiven aus dem Erzgebirge, 
82 x 62 und 73 x 52 - nur Abholung, kein Versand!

10,- €

593
Konv. mit 9 versch. Plakaten mit Motiven aus dem 
Erzgebirge, auf Holz/Pappe, dazu 2 gerahmte Collagen 
mit Oblatenbildern und 1 gerahmtes Nachdruck-Plakat, 
1 Rahmen besch., H/B 41-94 - nur Abholung, kein 
Versand! 10,- €

594
Konv. 3 gerahmte Plakate und 2 Plakate auf Pappe 
mit Motiven aus dem Erzgebirge, dazu 2 gerahmte 
Collagen mit Oblatenbildern, H/B bis 105 - nur Abholung, 
kein Versand! 10,- €

595
4 dekorative Nikolaus- und 1 Engel-Aufsteller, Pappe, 
H bis 96, teilweise Knickstellen, Z 2-3 - nur Abholung, 
kein Versand! 10,- €

596
3 dekorative Nikolaus- und 1 Engel-Aufsteller, Pappe, 
H bis 96, teilweise Knickstellen, Z 2-3 - nur Abholung, 
kein Versand! 10,- €
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597
3 dekorative Aufsteller, Nussknacker und Hänsel & 
Gretel, H 100-160, dazu Schriftzug „Die Sehnsucht 
nach dem Licht“, Z 2 - nur Abholung, kein Versand!

10,- €

598
1 großer Aufsteller und 2 Wandbilder mit Hänsel & 
Gretel-Motiv, Holz, bemalt, B 150 bzw. H 115, Z 2 - nur 
Abholung, kein Versand! 10,- €

599
Lebensgroßer Nikolaus-Aufsteller, Holz, bemalt, 
H 180, Z 2 - nur Abholung, kein Versand! 10,- €

600
2 Aufsteller, Kinderpaar mit Lebkuchen, Holz, bemalt, 
H 152 und 154, dazu Schultüte, Z 2 - nur Abholung, 
kein Versand! 10,- €

601
Schreibzeug, Marmor, mit Ablage, 2 Tintenfässern, 
Briefmesser, Löschwiege und Briefständer, bekrönender 
Adler, L 52, minimalste Bestoßungen, Briefständer mit 
stärkeren Bestoßungen an den Ecken, sonst guter 
Zustand 250,- €

602
Erzgebirge Osterhase, Holz, farbig gefasst, H 50, Z 2

25,- €

603
Erzgebirge Schwibbogen, mit Krippendarstellung, 
verstaubt, L 34, sonst Z 2 10,- €

604
Erzgebirge Lichterengel und Räuchermännchen, H 6,5-14,  
tw verstaubt, U 2 10,- €

605
Erzgebirge Lok als Kalender, Holz, farbig gefasst, 
L 14, Z 2 10,- €
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606
Großer Engel als Leuchter, H 52, Z 2 10,- €

607
Kleines und großes Oster-Auto, L 8 und 25, Z 2

25,- €

608
Schaukasten mit Krippenszenerie, Hannelore Hagmeyer 
2001, L 28,5, aufwendige Arbeit mit vielen Details, 
leichte Lackabplatzungen am Rahmen, sonst sehr 
guter Zustand 75,- €

609
Frühe Krippenfigur, Hirte, feinst geschnitzt, kleine Löcher 
in der Kleidung, dazu 2 Schafe mit Glasaugen (Beine 
des kleinen Schafes teilweise leicht beschädigt) und 
1 fein gearbeiteter Dudelsack, Höhe der Figur 39, sehr 
ausdrucksstark 500,- €

610
Große Weihnachtskrippe, detailreich und aufwendig 
gearbeitet, mit Stall, Dachgeschoss und möblierter 
Wohnstube, Höhe 65, Breite 105, Tiefe 62, Z 2 - nur 
Abholung, kein Versand! 350,- €

611
STEIFF Mecki, mit Brustschild (ausgeblichen), 
Alterungsspuren, leicht verschmutzt, H 27, Z 2-3

50,- €

612
STEIFF Micki, mit Brustschild (ausgeblichen), 
Alterungsspuren, Schürze verschmutzt, H 27, Z 2-3

50,- €

613
Sehr große prachtvolle Weihnachtspyramide um 1900, 
aufwendige, detailreiche Arbeit in gotischen Formen, 
mit elektrischer Beleuchtung, an den Kerzenhalterungen 
teilweise beschädigt, sonst nur wenige minimalste 
unbedeutende Beschädigungen, H 135, sonst guter 
Zustand - kein Versand, nur Abholung! 200,- €

614
STEIFF Replik-Bär „Teddybär Polar Ted“, mit Zertifikat, 
H 65, OK mit Alterungs- und Gebrauchsspuren, sonst 
Z 1-2 30,- €
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615
Konv. mit versch. Bären, darunter Mercedes-Benz 
Bären, Ripley/Russ etc., H 12,5-36, dazu Bettchen, Z 2

30,- €

616
4 Replik-STEIFF Bären, darunter „Henry“ und „Jakob“, 
H 28-44, je mit Zertifikat, Z 2 30,- €

617
5 Replik-STEIFF Bären, darunter „Schneeglöckchen“ 
und „Herzl-Verkäuferin“, 2 mit Zertifikat, H 24-41, Z 2

30,- €

618
4 Replik-STEIFF Bären, H 28-30, Z 2 30,- €

619
5 Replik-STEIFF Bären, H 12-33, Z 2 30,- €

620
Konv. 5 Bären, H 16-26, dazu Sitzmöbelgruppe, Z 2

30,- €

621
Konv. mit versch. Plüschtieren, darunter Micky Maus, 
dazu Möbel, Bettlänge, Z 2-3 30,- €

622
Konv. 2 Hermann Bären, H 28 und 36, dazu 1 Globus, 
1 Steiff Bär, 1 Franklin Mint Bär, 1 Hermann Küken 
und versch. Sitzmöbel, mit 1 Zertifikat, Z 2 30,- €

623
6 Krippenfiguren, Maria und Josef, 3 Hirten und 1 Engel 
(Flügel fehlen) Wachsköpfe und -hände, dazu Schafe, 
Jesuskind fehlt, Hände von 1 Hirten und 1 Hirtenjungen 
beschädigt, Schafe tw LS, Figurenhöhe 20-43

180,- €
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624
Sehr schöne frühe Erzgebirge Lichter-Kirche um 1930, 
mit Schneeglimmer, kleiner Nikolaus und 2 Zwergen
figuren, abnehmbarer Turmaufsatz, für Kerzenbe
leuchtung, Höhe 45, Länge der Bodenplatte 35, sehr 
schöne Arbeit, guter Zustand 65,- €

625
Konv. Christbaumkugeln im Biedermeier-Stil, 1 Metall-
montur lose, L 8-17, Z 2-3 30,- €

626
Konv. 16 Christbaumkugeln im Biedermeier-Stil, 
L 7-11, Z 2-3 30,- €

627
Konv. ca. 20 Christbaumkugeln im Biedermeier-Stil, 
meist große Größe, L 7-17, Z 2-3 40,- €

628
Konv. 6 Christbaumkugeln im Biedermeier-Stil, L 8-11, 
Z 2-3 10,- €

629
Konv. Christbaumkugeln, silberfarben, teilweise berieben, 
L 5-16, Z 2-3 10,- €

630
Konv. Christbaumkugeln, goldfarben, teilweise 
Oxidationsspuren, L 9-12, Z 2-3 30,- €

631
Konv. Christbaumschmuck im Biedermeier-Stil, 
darunter Kugeln, Zapfen, Körbe, wenige beschädigt, 
L ca. 5-20, Z 2-3 30,- €

632
Konv. 7 große Christbaumkugeln und 1 Traubenrispe im 
Biedermeier-Stil, L 9-17, 1 Montur und 1 Aufhängung 
fehlen, Z 2-3 30,- €
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633
Konv. Glas-Eiszapfen, Christbaumschmuck, L ca. 6-10, 
Z 2-3 10,- €

634
Konv. Christbaumkugeln und 1 Pilz im Biedermeierstil, 
L 4-10, Z 2-3 10,- €

635
Konv. 9 Christbaumkugeln und -zapfen im Biedermeier-
stil, darunter sehr große Größen, 1 Montur lose, 1 Montur 
fehlt, Alterungsspuren, L 9-23, Z 2-3 30,- €

636
Konv. ca. 30 Teile alter Christbaumschmuck, darunter 
Trompeten, Zapfen, Glocken etc., Farbabriebe, Auf­
hängungen fehlen teilweise, L ca. 3-13, sonst noch Z 2-3

30,- €

637
Konv. meist GABLONZER Christbaumschmuck, darunter 
Spinnrad, Stern, Mühle etc., teilweise alt, teilweise 
nicht ganz vollständig, L ca. 4-11, Z 2-3 30,- €

638
Konv. alter Christbaumschmuck, ca. 20 Teile, darunter 
Korb, Vögel, 1 Kugel mit leonischen Drähten etc., stellen­
weise Abriebe, L 5-17, Z 2-3 30,- €

639
Konv. Christbaumschmuck mit leonischen Drähten, 
wohl 2. Hälfte 20. Jh., Z 2-3 10,- €

640
Konv. alter Christbaumschmuck, darunter Instrumente, 
Nikolaus etc., eine beschädigt, stellenweise Farbabriebe, 
L 5-13, sonst noch Z 2-3 20,- €

641
Konv. Christbaumschmuck, darunter Ketten, meist 
neuer, Z 2-3 10,- €
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642
Konv. alter Christbaumschmuck, darunter Glocken, 
Vögel, Instrumente etc., ca. 20 Teile, teilweise Farb­
abriebe, L 4-15, Z 2-3 20,- €

643
Konv. ca. 25 Christbaumkugeln, meist im Biedermeier-
Stil, teilweise Farbabriebe, L 3,5-6,5, Z 2-3 20,- €

644
Konv. neuerer Christbaumschmuck, darunter Katze, 
Auto, U-Boot etc., ca. 25 Teile, Z 2-3 10,- €

645
Konv. Christbaumschmuck im Stil des 1./2. Welt-
kriegs, darunter Bombe, Zeppelin etc., 12 Teile, neuere 
Produktion, L 5-14, Z 2-3 30,- €

646
Konv. Christbaumschmuck im Stil des 1./2. Weltkriegs, 
darunter Büsten, Helm, Bombe, Zeppelin etc., 9 Teile, 
neuere Produktion, L 7-14, Z 2-3 20,- €

647
Konv. Christbaumschmuck im Stil des 1./2. Weltkriegs, 
darunter Heißluftballon, Bombe, Zeppelin, U-Boote, 
etc., 11 Teile, neuere Produktion, L 5-23, Z 2-3

30,- €

648
Konv. neuerer Christbaumschmuck, 15 Teile, darunter 
Clowns und Nikoläuse im alten Stil, L 5-17, Z 2-3

10,- €

649
Konv. Christbaumschmuck, ca. 20 Teile, Nikoläuse, 
Schuh, Vögel etc., zum Teil alt, teilweise Farbabriebe, 
L 5-15, Z 2-3 10,- €

650
Konv. Christbaumschmuck, ca. 20 Teile, darunter 
Nikoläuse, teilweise alt, L 8-19, Z 3 10,- €
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651
Konv. Christbaumschmuck, 17 Teile, darunter Nikoläuse, 
Zapfen etc., teilweise alt, L 4-10, Z 2-3 10,- €

652
Konv. Christbaumschmuck, ca. 20 Teile, darunter 
Mond, Schuh, Nikoläuse etc., teilweise alt, teilweise 
Farbabriebe und Farbabsplitterungen, L 6-12, sonst 
noch Z 2-3 30,- €

653
Konv. Christbaumschmuck, ca. 20 Teile, darunter 
Hund, Clown, Pfeife, Lok etc., teilweise alt, teilweise 
Farbabriebe und Farbabsplitterungen, L 5-13, sonst 
noch Z 2-3 20,- €

654
Konv. 3 Kartons mit Zapfen als Christbaumschmuck, 
wenige leicht beschädigt, Farbabriebe, L 9-20, Z 2-3

10,- €

655
Konv. Christbaumschmuck, darunter Wattearbeiten, 
Kugeln mit leonischen Drähten etc., verschiedene Alter, 
ca. 30 Teile, Z 2 und Z 3 30,- €

656
Konv. alter Christbaumschmuck, darunter Herz, Zapfen 
etc., teilweise ohne Aufhängung, L 3-8, Z 3 20,- €

657
Konv. Christbaumschmuck, Kanne, Nikolaus, Zapfen, 
ca. 30 Teile, meist alt, Farbabriebe, L 3-12, Z 3

20,- €

658
Konv. Vögel als Christbaumschmuck, älter und neuer, 
teilweise leicht beschädigt und nicht vollständig, Z 3

20,- €

659
Konv. 8 Teile Christbaumschmuck, Kannen, Schweine 
und 1 Elefant, L 6,5-8, teilweise Farbabriebe, ver
schiedene Alter, sonst noch Z 2-3 20,- €
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660
Konv. Vögel als Christbaumschmuck, älter und neuer, 
teilweise leicht beschädigt und nicht vollständig, Z 3

10,- €

661
Konv. Christbaumschmuck, meist Watte-Arbeiten, 
darunter Porzellankopf-Junge in Winterkleidung, 
Teufel, Nikolaus etc., verschiedene Alter, teilweise 
bespielt, sonst noch Z 2-3 30,- €

662
Konv. Christbaumschmuck, darunter Watte- und 
Pappe-Arbeiten, verschiedene Alter, Z 3 20,- €

663
Konv. neuerer Christbaumschmuck, darunter Nikoläuse, 
Eisenbahn, Korb etc., L 7-12, Z 2-3 10,- €

664
Konv. Christbaumschmuck, ca. 20 Teile, darunter Bär 
und Kind auf Schlitten, Nikoläuse etc., meist neuer, 
Farbabriebe, L 6-14, Z 3 20,- €

665
Großes Konv. Christbaumschmuck, ca. 40 Teile, darunter 
Engel, Nikoläuse, Christbaumspitze, Kette, Auto, Zapfen, 
Clowns etc., meist neuer, Z 3 30,- €

666
Konv. Pappmaché-Christbaumschmuck, darunter Schul-
tüte, Schlitten, Wiege, Sterne, Mühle etc., teilweise 
mit Schneeglimmer, dazu Blech-Puppenstubenwagen 
(L 9,5), z.T. alt, teilweise beschädigt, Z 2 und Z 3

30,- €

667
Konv. Pappmaché-Christbaumschmuck, darunter 
Krokodil, Hirsch und Vogel etc., 6 Teile, teilweise alt, 
1 Teil des Hirschgeweihs fehlt, Farbabriebe, L 5,5-15, Z 3

30,- €

668
Konv. 11 Papp-Aufsteller mit Weihnachtsmotiv, H 11-26, 
Z 2-3 20,- €
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669
Konv. Christbaumschmuck, geprägte Pappe, darunter 
Hund, Schwein, Hahn und Krokodil etc., meist neuer, 
teilweise nicht vollständig, Z 3 10,- €

670
Konv. Ersatzteile für Christbaumschmuck und Weih-
nachtsdekoration, darunter Kerzenhalter, Vogel-
schwänze, Teile von Blech-Pyramide etc. 10,- €

671
Konv. Originalkarton mit 10 alten Christbaumkugeln, 
Durchmesser 5,5, Z 2, dazu GABLONZER Christbaum-
schmuck und Teil von Kette etc., Z 3 20,- €

672
Konv. Christbaumschmuck, meist Pappe, darunter 
Grammophon, Korb, Schiff etc., meist neuer, Z 2-3

10,- €

673
Konv. Christbaumschmuck, darunter Wattearbeiten 
und 1 Masse-Schwein, dazu 3 Schafe und 1 Ziege, 
verschiedene Alter, teilweise beschädigt, Z 3 20,- €

674
Konv. Christbaumschmuck, meist geprägte Pappe, 
darunter Krug, gekreuzigter Jesus etc., dazu Matrosenhut 
als Candy-Container (Durchmesser 9), verschiendene 
Ersatzteile und Oblatenbildchen, teilweise beschädigt 
und nicht vollständig, Z 3 30,- €

675
Großes Konv. mit versch. Vögeln als Christbaumschmuck, 
ca. 30 Stück, meist alt, teilweise nicht vollständig, dazu 
Satz Vogelschwänze als Ersatzteile, Z 3 30,- €

676
Konv. Christbaumschmuck, Krokodil und Fisch, 
geprägte Pappe, dazu 7 Hälften von der Darstellung 
des Gekreuzigten, geprägtes Blech, verschiedene Alter, 
L 17-18, Z 2-3 20,- €

677
Konv. Christbaumschmuck, Pappe/Pappmaché und 
Watte, teilweise mit leonischen Drähten, darunter 
Schuhe und Schiff, verschiedene Alter, L 5-12, Z 2-3

30,- €
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678
Konv. Christbaumschmuck, Pappe/Pappmaché, darunter 
Koffer als Candy-Container (H 6,5), Schweine, Elefant, 
Tennisschläger etc., verschiedene Alter, Z 2-3

40,- €

679
Konv. Christbaumschmuck, Papier/Pappe und versch. 
Stoffe, teilweise als Candycontainer, darunter Trommel 
und Schuh, verschiedene Alter, L 7-11, Z 2-3 40,- €

680
Candy-Container, meist geprägte Pappe, ca. 30 Teile, 
darunter Schaukelpferde, Engel, Schildkröte etc., ver-
schiedene Alter, L 4-14, Z 2-3 30,- €

681
Konv. Christbaumschmuck, 12 Teile, darunter Bull-
dogge, Schultüten, Heißluftballon, verschiedene Alter, 
H 7-21, Z 2-3 30,- €

682
Konv. mit versch. Nikoläusen, Engeln und 1 Metzger 
als Christbaumschmuck, verschmutzt, H 10-21, meist 
Bastelarbeiten, dazu Set Wachsfiguren (teilweise lose), 
Z 3 30,- €

683
Konv. Christbaumschmuck und Weihnachtsdekoration, 
darunter Engel, Schuh etc., teilweise beschädigt, Z 3-4 

10,- €

684
4 Original-Kartons mit älteren Christbaumkugeln, 
teilweise Farbabriebe, Z 2-3 20,- €

685
Konv. Weihnachtsdekoration, geprägte Pappe, darunter 
Krippe zum Aufstellen, H 22, Adventskalender etc., 
teilweise leicht beschädigt, Z 3 10,- €

686
Konv. Ersatzteile für Weihnachtsdekoration, darunter 
Kerzenhalter, beschädigte Spiegelglaskette, elektr. 
Kerzen etc., als Ersatzteile, zum Herrichten 10,- €
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687
5 Candycontainer, 4 Hasen und 1 Hahn, teilweise 
beschädigt, H 13-30, Z 3-4 10,- €

688
2 Nikolaus-Candycontainer, bez. „WB“, neuer, H 28, Z 2

10,- €

689
Konv. mit versch. Nikoläusen, Masken, 1 Taube und 
1 Nikolauskopf, teilweise beschädigt, Z 4 10,- €

690
2 Christbäume für die Puppenstube oder als Weih-
nachtsdekoration, wohl 1. Hälfte 20. Jh., teilweise 
beschädigt, H 17 und 19, Z 3 10,- €

691
Konv. Weihnachtsdekoration, darunter Nikolaus, Tassen, 
Zigarettenschachteln etc., Z 3 10,- €

692
Gipsabguss, Nikolaus, H 36, mit Box, Z 2 10,- €

693
Gipsabguss, Nikolaus, H 46, mit Box, Z 2 10,- €

694
4 Marolin Packungen, darunter 3 Reckturner und 
1x Wackelchinesen, Alterungsspuren 10,- €

695
4 Marolin Packungen, darunter 2 Reckturner und 
2x Wackelchinesen, Alterungsspuren 10,- €
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696
Konv. 5 Nikoläuse, Pappmaché/Kunststoff, 1 mit 
Geschenken, H 15-50, Z 2-3 10,- €

697
Konv. 9 Nikoläuse, Ton/Kunststoff, H 15-40, Z 2-3

10,- €

698
2 Erzgebirge Schwibbögen, RATAGS Doppelschwibbogen 
„Fernsehleuchter Aquarium“, L 36 und 1 Schwibbogen 
mit erzgebirgischem Waldiorama (Flügel vom Windspiel 
fehlen), L 38, 1 OK, Z 2 und Z 3 10,- €

699
Konv. 12 BLANK meist musizierende Engel, Erzgebirge, 
Figurenhöhe ca. 6, je im tw umbeschrifteten OK, Z 1-2

10,- €






